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AS DUAS FACES DO PREDICADO

RELAÇÃO SINTÁTICARELAÇÃO SEMÂNTICA

PRED – SUJEITO PRED – ARGUMENTO

Posição dos argumentos na sentença
Concordância 

Projeção dos argumentos
Saturação do predicado



Predicado e argumentos (Frege)

A criança dormiu.
A criança beijou o gato.
Choveu.
A criança parece cansada,

Comer [x] ou [x,y]
Lindo [x]
Orgulhoso [x] ou [x,y]
Doação [x,y,z]



Especificações do argumento

Relações semânticas

Agente
Paciente / Tema / Objeto
Experienciador
Beneficiário
Fonte
Meta
Locativo

Projeção de argumento

Quantos?
1, 2, 3 lugares

Forma do Argumento

SN
SP
S, mini-oração



Assimetria entre os argumentos

A mulher pegou a almofada.
O gato pegou a almofada.
A criança pegou a almofada.

A mulher pegou a almofada.
A mulher pegou o ônibus.
A mulher pegou gripe.
A mulher pegou a ideia.

AGENTE
AGENTE
PACIENTE
EXPERIENCIADOR

dar um abraço  = abraçar

VERBO LEVE = não tem estatuto de predicador, não seleciona argumento interno.
Ao dar suporte ao SN, candidato a argumento interno, forma um bloco
[V + Argumento interno], um predicado complexo, ou seja, se comporta como o VI que é 
monoargumental. 



VERBO LEVE: expressões idiomáticas
A criatura bateu o pé.
A criatura pintou o sete.
A criatura rodou a baiana.
A criatura chutou o balde.
A criatura engoliu o sapo.
A criatura esticou as canelas.

[SV SN1 [V´ V SN2]]

Não se formam expressões idiomáticas com o argumento externo.

O argumento externo não estabelece relação semântica com o verbo.

[V SN2] é uma predicação complexa monoargumental ≈ VI

V LEVE seleciona um argumento: o externo



Posição interna e externa do predicado

A semântica dos argumentos espelha uma assimetria sintática.

Apesar da distinção estrutural, a oposição argumento externo/interno é 
orientada pelo eixo semântico.

Agente = argumento externo
Paciente = argumento interno



Movimento de constituintes sintáticos

A represa destruiu as cidades.
Arg. Ext.   Arg. Int.
agente    paciente

Sujeito  OD  
A represa   as    destruiu.

As cidades foram destruídas pela represa.
Arg. Int. Arg. Ext.
Paciente agente (da passiva)

Sujeito Adjunto
Elas foram destruídas.
*As foram destruídas.

Papel semântico não descola do argumento. Move-se junto.
Argumento movido tem função sintática alterada, com reflexo na 
concordância e na pronominalização.



Verbos de alçamento

1. A criança parece febril.

Parece [MO a criança febril]
     argumento predicado
[_________________________]
Argumento interno de “parece”

Parecer não seleciona argumento externo

2. A criança parece estar febril. Parece estar [MO a criança febril]
                                              Arg.          Pred.    
A criança  
Sujeito

Verbo de alçamento = o sujeito é argumento de outro predicador
É o caso dos verbos de ligação e dos 
verbos auxiliares.



Posição dos argumentos



Predicado de 3-lugares



Argumento e 
Predicado

       Sujeito e 
Predicado


